

琼籍“候鸟”院士12年醉心家乡科研,助海南成石斑鱼苗出口大省 林浩然:家乡的事有“优先权”

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 陈卓斌

面容和蔼,精神饱满,普通话里带着一点“海南味道”,总是骑着自行车上班,却愿自掏腰包,每年拿出3万元给海南大学学子设立奖学金……这就是海南大学师生心中的中国工程院院士林浩然。

林浩然是中山大学教授、博士生导师,在成为海南大学海洋学院兼职教授的12年间,他不仅带领团队把海南打造成为名副其实的石斑鱼繁育中心,还通过设立专项奖学金、帮助海南申报建设国家重点实验室等,以毕生所学为家乡的人才培养作贡献。

一年要来海南好几次

“凡是家乡需要我做的,我都义不容辞。”昨天深夜才匆匆赶到海口,今天一早接受采访时,82岁高龄的林浩然看不出一丝疲倦,主动与记者谈起家乡在他心中的“优先权”。

林浩然出生于文昌。因为战乱,1938年,4岁的他和哥哥被放在箩筐里挑着,随家人离乡渡海辗转广西、贵州、四川等地。这段特殊的经历,令林浩然在成为中国工程院院士之后,有了个心结——家乡的科研和经济发展需要技术和人才,自己却不知从何施以援手。

“直到2005年,时任海南大学

校长谭世贵找到我,提出了要聘请我为双聘院士,要我不定期到海大教授课程、组织科研活动的想法。”这与林浩然的想法不谋而合。很快,林浩然便如海大海洋学院院长周永灿所说,成了一只不分冬夏、一年要来海南好几次的特殊“候鸟”。

频繁“迁徙”的林浩然不觉疲惫,“海南并不缺人才,只是大多数都流失到了省外、国外。既然我有这个机会回乡服务,就得把责任担起来、把事做起来。”

为家乡引人才育精英

言出必行,林浩然来到海大后,立

即着手开展石斑鱼苗种繁育和良种培育工作。

凭借数十年来在鱼类生理学和鱼类养殖学上的深入研究,他利用石斑鱼生殖、生长和性别转换的调控机理,成功实现了石斑鱼雌雄亲鱼同步成熟和自然产卵,培育出大批量大规模种苗。周永灿很是钦佩:“目前,全国85%的石斑鱼鱼苗出自海南。要知道,以前海南养殖户还得去台湾购苗呢!”

值得一提的是,林浩然尤其关注海南人才引进工作。在他看来,海南自然环境得天独厚,仅在生物学方面就能吸引来包括研究水产养殖、农作物反季节生长等课题的高端人才,尤其是那些虽在内地做研究,但有心服

务家乡的琼籍‘候鸟’,我希望能把他们都带回来。”

于是,一有机会,林浩然就主动展示南海海洋资源,利用国家重点实验室等海南先进的科研机构和设备,宣传海南不断完善的人才引进政策。此外,他还牵头联系中山大学,在博士阶段帮助培养海大研究生,在这一项目中受惠的大部分博士毕业生都已返琼工作,充实了海南的科研人才队伍。

谈到将来,林浩然的回答掷地有声:“只要海南还需要我,只要我还能出一份力,我就不会停下‘迁徙’的脚步,因为这儿是我的家。”

(本报海口1月4日讯)

海南首个金融小镇在三亚揭牌

打造“产学研”一体的金融共生模式

本报三亚1月4日电 (记者林诗婷)1月3日,海南首个金融小镇——三亚·亚太金融小镇在三亚海棠湾揭牌,三亚将以其为发展腹地,打造融基金总部基地、金融培训基地、亚太研究基地三位一体的“产学研”金融共生模式,推进亚太金融交流合作,致力海南金融质效发展。

记者了解到,根据该小镇规划,其在优先发展基金产业的基础上,配备了丰富的国际金融教育及研究资源,打造基金总部基地、金融培训基地、亚太研究基地,针对国家金融机构、央企上市公司、私募基金等产融机构,以其在海南设立子基金为先导,建设一带一路、亚太自贸区、人民币国际化、海洋开发、矿产资源五大基金总部,同时还将邀请各政府高校的研究智库、银行基金的研究中心等机构进驻,创新打造“产学研”三位一体的金融共生模式。

截至目前,亚太金融小镇已初具规模,第一期3万平米已经建设完毕。目前已有多家央企、上市公司、私募基金明确意向,今年入驻基金预计达50家,基金管理规模达300亿元,并计划培养1000名国际金融人才,联合开展10个以上的国际金融研究课题。

“小镇将于今年3月正式投入使用,并将在此次举办‘第三届亚太金融与资源创新峰会’。”亚太金融小镇运营主体清蓝金融集团董事长张焱透露。

海南数据谷创业联盟成立

促进企业间业务、技术联通

本报海口1月4日讯 (记者官蕾 通讯员陈颖)近日,海南数据谷创业联盟在位于海口市国兴大道的海南大厦成立,20多家入驻企业代表签字联合发布海南数据谷入驻公约。

据了解,海南数据谷旨在通过创业联盟构建企业互通的桥梁,联合海南数据谷入驻企业广泛的业务资源,促进企业间业务、技术联通,充分发挥其纽带作用,共同建立创业联盟生态。同时建设对接政府政策及大型企业集团资源的良好平台,实现资源互通,助力企业提升创新创业布局能力。

入驻企业代表表示,海南数据谷作为省工信厅认定的省重点互联网创新创业基地,是海南省互联网产业的一个重要展示窗口及平台,入驻海南数据谷对企业来说是一个非常难得的机会,期待通过加入海南数据谷创业联盟,借助海南数据谷资源渠道优势,进一步深化自身互联网业务的多元化发展,共同推进海南省互联网产业的建设腾飞。

海南数据谷是海航集团为全方位支持海南互联网产业发展,打造海南互联网支柱产业,致力于“互联网众创空间、互联网产业聚集、互联网产业支撑”三位一体的发展模式,而构建的海南首席互联网及创新创业基地。



备年货 迎春节

临近春节,在海口博爱路骑楼老街年货市场,市民们在选购年货。近日,各年货市场逐渐火起来,商家们准备了充足的货源,以迎接购买客流高峰。

本报记者 陈元才 摄

三亚将建一批夜市便民服务点

实行准入机制,以统一标准实行有序管理

本报三亚1月4日电 (记者袁宇)记者今天从三亚市有关部门获悉,为加强对夜市、露天大排档等的管理,三亚将建设一批便民服务点,并实行统一管理。

1月3日晚8时许,三亚新建街等街道夜市十分热闹。但在热闹的背后,仍存在车辆乱停乱放等乱象。

三亚市政府相关负责人透露,夜市为周边居民提供了便利,因此在治理夜市乱象时,三亚不会简单取缔了事,而是从规范管理角度进行引导治理。

三亚将在主城区按照就地就近原则,建设一批标准化便民服务点,将原先存在的夜市、马路市场等进行改造或迁移,由政府部门制定标准,

规定营业时间,划定经营区域,以统一标准实行有序管理。

此外,三亚将针对马路市场摊主启动就业疏导,解决该人群的就业问题。针对存在安全隐患的小食品行业,三亚相关部门将制定相关的卫生标准,在便民服务点实行准入机制。

三亚还将探索夜市治理长效机制,通过画线定区,解决夜市存在的停

车乱象;通过执法常态化,加强“门前三包”监管力度,结合社会力量与行政执法力量,形成合力;通过完善基础设施,合理分布夜市布局,补充修鞋、缝纫店等市民生活所需的小行业等,让原先的夜市成为功能完善的便民服务点,让市民生活更加便利。

船员身份掩护 往来琼粤贩毒 海口边防破获船员贩毒案 缴获海洛因1.56千克

HK禁毒,我们在行动

本报海口1月4日讯 (记者李磊 通讯员张耀中 孟伟荣)记者今日从海南边防总队获悉,日前,海口边防支队经过三个多月的缜密侦查,成功破获

公安部“2016-846”毒品目标案件,捣毁一个横跨琼粤两省的贩毒团伙。

据悉,此案中,张某是经营这个贩毒网络的主要犯罪嫌疑人,张某原系广东某海运公司的轮渡舵手,每次都是由他利用船员身份巧妙躲避查缉,运输毒

品,作案手段极其隐蔽,到达海口后,由他的马仔杨某负责取货并藏匿,随后将毒品卖给下家吴某、冯某等人,他们再将毒品层层分销到海口、万宁等地区。

2016年11月21日,经过三个月

缜密侦查,专案组对涉案人员进行了

抓捕,8名涉案人员纷纷落网。其中抓获贩毒人员6名,吸毒人员2名,缴获海洛因1.56千克。

目前,张某、吴某、符某等6人因涉嫌贩卖毒品罪被依法刑事拘留,2名吸毒人员被依法行政拘留。

关于开展2017年海南省基层理论宣讲 微视频大赛的公告

一、大赛名称

2017年海南省基层理论宣讲微视频大赛

二、组织机构

指导单位:中共海南省委宣传部

主办单位:中共海南省委今日海南杂志社 海南理论网

三、参赛对象

全省各级党政机关、企事业单位、社

会团体及个人

四、大赛主题

展现以习近平同志为核心的党中央治国理政新理念新思想新战略在海南基层的宣传与实践成果(作者可以是在基

层拍基层,也可以是在省直拍基层,但作品一定是反映基层理论宣讲,且最后评

选结果基层优先)。

1、学习贯彻党的十八大和十八届三

中、四中、五中、六中全会精神,习近平总

书记系列重要讲话精神,党中央治国理

政新理念新思想新战略,省六次、七次党

代会精神。

2、培育践行社会主义核心价值观(培育传承中华优秀传统文化,重点反映良好家风家教)。

3、五大发展理念,重点引导广大干

部群众牢固树立并切实践行创新、协调、

绿色、开放、共享的发展理念。

4、全面建设国际旅游岛(重点围绕

“多规合一”改革、农垦改革、供给侧结

构性改革、21世纪海上丝绸之路建设、精

准扶贫精准脱贫、全面建设小康社会过

程中海南充满活力、和谐有序的国际旅

游岛风貌)。

5、活动流程

1、作品征集。从即日起至2017年7

月31日止。面向全省征集基层理论宣

讲微视频。创作者可以是个人,也可以

是单位或团队。

2、作品展播。从2017年8月1日起至8月31日,征集的微视频作品经审核后择优在海南理论网(海丝想)推出展播。

3、评选表彰。2017年9月中旬,在

海南理论网(海丝想)开通投票窗口。

10月下旬组织专家进行评审,综合考虑网

络投票和阅读量,评出最终获奖名单并

给予适当奖励。同时,大赛将根据各地

各部门组织开展活动情况,评选出优秀

组织奖。

4、作品征集。从即日起至2017年7

月31日止。面向全省征集基层理论宣

讲微视频。创作者可以是个人,也可以

是单位或团队。

5、作品形式

微视频格式:作品采用FLV标准格

式,字幕须为简体字,片中不能插入任何

商业广告;时长6分钟,大小不超过50M。

每件视频作品配300字左右说明

文字。

6、参赛要求

1、作品形式

微视频格式:作品采用FLV标准格

式,字幕须为简体字,片中不能插入任何

商业广告;时长6分钟,大小不超过50M。

每件视频作品配300字左右说明

文字。

2、视频制作要求

主题鲜明,主线清晰,具有时代感;

故事真实,叙事合理,具有原创性;

表演朴实,情节感人,具有感染力;

画面精美,音质清晰,具有艺术感。

3、作品报送

各市县宣传部,省直机关工委、省

委教育工委、省国资委宣传部门积极做好

组织发动工作。各市县参赛作品分别由

各市县委宣传部统一组织报送,省直单

位、省内高校、省属国企参赛作品分别由

省直机关工委、省委教育工委、省国资委

的宣传部门统一组织报送。个人参赛作

品报送相关单位后,由相关单位统一报

送。报送单位请于2017年7月31日前把

微视频打包上交至邮箱hnjcxj2017@

163.com(以“单位名称+作者姓名+微视

频”命名文件压缩包和邮件主题)。

4、作品要求

1、作品形式

微视频格式:作品采用FLV标准格

式,字幕须为简体字,片中不能插入任何

商业广告;时长6分钟,大小不超过50M。

每件视频作品配300字左右说明

文字。

2、作品要求